

# 《清代野记》作者考辨

## ——兼述清末强学会熊亦奇其人

李晋林

世传《清代野记》一书，最早为民国四年（1915）上海文明书局铅印本，题“梁溪坐观老人编述”。分上中下三卷，共列目128则，每则一篇。该书所记为有清一代，尤其是咸丰、同治、光绪、宣统四朝间朝野轶闻。或为朝廷大事如政治、经济、外交、军事等，或为乡曲巷谈诸如文艺、交游、人物、风俗以及官场百态、社会奇闻等，皆作者亲历亲见或闻于亲历亲见者。而举凡所闻之事，又必标明闻于某人或某人云，要皆确凿有据，非凿空之谈。内容丰富，记载翔实，有较高的史料价值，故历来为清史研究专家所重视，屡加引证。至如大部类编《清稗类抄》、《清朝野史大观》等书以及民初诸家杂史笔记也均加以选录。然而关于该书作者，即梁溪坐观老人为谁，至今难以论定。民国间福建侯官人黄濬《花随人圣盦摭忆》云：“《清代野记》二卷，署为梁溪坐观老人。所言晚清轶闻，颇具本末。传作者为桐城张逖先祖翼。”黄氏字秋岳，清光绪十六年（1890）生。清末毕业于北京译学馆，授举人。民国建立后，官至国民政府行政院秘书。1937年与子同被以通谋敌国罪处刑，年仅47岁。其书乃黄氏生前逐条刊登于杂志者，阅时既久，积成此帙，然而未定稿，即被祸坐杀。1943年其家始将此书印行于世。黄氏生年晚梁溪坐观老人41年，其云“传作者为桐

城张逖先祖翼”，一可证《清代野史》一书影响之广，二可证该书作者在当时已扑朔迷离，难以推定。甚至在北京琉璃厂经营书籍几十年的孙殿起先生，解放后编《琉璃厂小志》时节录《清代野史》文二篇，也不知坐观老人为谁。今人闲话大王郑逸梅先生《艺林散页》云：“梁溪坐观老人，不知为谁。孙伯亮见告，乃张祖翼别署。”孙伯亮氏一说，未知出处，或据黄氏此说而来。故杨同甫、杨廷福所撰《清人室名别称字号索引》也据以著录为“张祖翼，桐城。逖先。邃廬、磊盦、梁溪坐观老人。”姚佐授等《中国近代史文献必备书目》也以此书作者梁溪坐观老人为张祖翼。可见以上诸家将梁溪坐观老人坐实为张祖翼氏，仅系讹传猜测之辞。又1961年安徽省图书馆编《安徽文献书目》著录：“张祖翼，桐城人。《清代野史》一卷，民国安徽通志馆红格抄本一册。”民国间《安徽通志稿》成书于民国二十三年（1934），上距张祖翼卒年民国六年（1917）已过17年之久，其红格抄本或依张氏抄本转录，竟误以为张氏著述。且今辽宁省图书馆藏原本即为三卷，而张氏抄本、安徽通志馆抄本竟混抄为一卷，便是明证。本人经考证后认为，《清代野史》作者“梁溪坐观老人”绝非安徽桐城人张祖翼之别号，而应为清末江西新昌人熊亦奇之别称，该书应属熊氏撰述。下文我们就这一问题作详细考辨。

### 第一、关于该书作者籍贯问题。

据《清代野史》卷上《文字之狱》条云：

新会梁任公辑《近世中国秘史》，于康雍乾三朝文字之狱，言之綦详，而不及桐城戴潜虚及吾乡王氏《字贯》两事。戴名名世，字潜虚，安徽桐城人，年五十，始登康熙四十八年己丑科进士，以一甲二名授编修，一时文名籍甚。其诛也，为与弟子倪生一书也……至吾邑王氏《字贯》一书，亦全家被祸，著者斩，家属遣戍。其书因《康熙字典》之陋，乃增损而纠正之，坐是得罪。书尚未刻，闻其稿尚存。周文甫茂才

道章云曾见抄本。

此处作者以“桐城戴潜虚及吾乡王氏《字贯》两事”并举，接着又有“至吾邑王氏《字贯》一书”云云。可证作者绝不是安徽桐城人，而应与《字贯》作者王锡侯同籍。书中文字也多以外籍人语气对安徽一省人事加以叙述。如卷上《彭玉麐有革命思想》条云：“雪琴，彭字也。人坦字爽轩，皖之望江人。”《不利状元》条云：“前清一代状元之最不利者，莫过于龙汝言矣……龙，安徽人也。”卷中《赌棍姚四宝》云：“皖人传为笑谈。”《觞令之解围》云：“有皖人方某者，名下士也。会试落第后，贫无聊赖，思得一馆以糊口。遂有友人介绍于扬州盐商汪姓家，安徽人，乃小商也。”类似这些例句，均可为作者非安徽人之佐证。

考王锡侯《字贯》一案，据《掌故丛编·王锡侯〈字贯〉案》载江西巡抚海成第二摺云：“该犯王锡侯系瑞州府新昌县人，离省二百四十里。因思该犯收禁省监，必有子侄在省，随面饬南昌、新建二县密访得五桂坊现有伊子寓处，臣当即率同司道亲诣伊子王霖、王靄寓处，查获王锡侯原存旧书及所辑《字贯》、《经史镜》等书……”此可证王锡侯乃江西瑞州府新昌县人，则《清代野史》作者梁溪坐观老人应与王锡侯为同里人氏，亦当为新昌县人，而张祖翼之籍贯，据《韬养斋笔记》、《广印人传》、《海上墨林》、《清代画史补录》、《书林藻鉴》、《囊岳楼笔谈》及今人编《中国美术家人名辞典》、《中国书法鉴赏大辞典》、《安徽文献书目》等均著其籍贯为安徽桐城人。其自著《磊庵金石跋尾》、《集书汉碑范》、《伦敦风土记》均自题“桐城张祖翼著”。又张氏善书，其手书墨迹条幅也多题“桐城张祖翼书”或“聚竹斋主张祖翼书”。以上这些材料均证明张氏世籍安徽桐城，并不与王锡侯同籍。此为《清代野史》非其所撰之一证。至于坐观老人前称“梁溪”者，梁溪本江苏无锡城西水名，相传东汉梁鸿曾居于此地故名，后遂为无锡之别称。坐观老人以晚年隐居于此，因籍此名。这一问题，

下文另有考述。

第二、关于该书作者坐观老人的科举功名和游历泰西诸国的时间，与张祖翼的科举功名和出游泰西的时间也不相符合。

目前有关张祖翼的所有资料记载，只知其以书画名盛于时，并非科举正途出身，其他生平经历史料尚难详考。据《小方壶舆地丛抄》载邹代钧《西征纪程》云：“光绪十一年秋，天子命太常寺卿贵池刘公瑞芬，出使英吉利、俄罗斯两国，所以修好也。曾威毅伯荐余随行，于是有西征之纪……（十二年）二月十二日。庚子。与同人自行辕携装载小舟，浮吴淞，入黄浦，溯洄而上，至法兰西通商之埠，登法公司轮船……随行出使者凡二十人……同人为吴县潘子静志俊……桐城张逖先祖翼……上元方子涵培容。次日即离沪起航。曾纪泽《出使英法俄国日记》记其于光绪十二年三月二十五日在伦敦“往车栈迎刘芝田星使”，是刘瑞芬一行此日始抵伦敦。同月二十七日记“拜张逖先、方子涵各一谈”，六月二十日记“写一函致张逖先”，七月二十八日记“辰正，抵伦敦维克妥利亚车站，料检行李。乘街车往使署，徘徊良久。潘子静、杨仁山、张迪先、洪松年、吴子庚、苏治生、余易斋先后来谈。”又《丛抄》载张祖翼《伦敦风土记》亦云：“今年光绪十年，为英女主在位五十年之期（按英国维多利亚女王 1837 年登基，在位五十年应为 1887 年，当光绪十三年，此云十年，乃误），举国大贺，张灯三日，四方来观者，数百万人。”此均可证张祖翼确系刘瑞芬随行使臣，往英、俄两国者，光绪十三年曾在英国观女王庆典。考《清代职官年表·出使大臣年表》刘瑞芬于光绪十一年六月以赣布政差出使英俄大臣接任，使署驻英伦敦，兼驻俄国。光绪十三年五月停兼驻俄，改兼驻法、意、比，十四年驻英、法兼驻意、比，十五年正月召回，授粤抚。此间张祖翼肯定应随星使差遣，不在国内。

然而，《清代野记》卷中载《孔翰林出洋话柄》云：“清光绪

丙戌，曾惠敏公纪泽由西洋回国，忿京曹官多迂谬，好大言，不达外情，乃建议考游历官，专取甲乙科出身之部曹，使之分游欧美诸国，练习外事。试毕，选十二人，惟一人乃礼邸家臣之子，非科甲，余皆甲乙榜也。游英法者，为兵部主事刘启彤，江苏宝应人；刑部主事孔昭乾，江苏吴县人；工部主事陈爔唐，江苏江阴人；刑部主事李某，山东文登人……随行两翻译，皆延自总理衙门同文馆者，亦惟刘命是听……时余亦随使英伦，亲见之，悉其详。”又卷中《新加坡之纪念诏书》云：“余随使泰西时，道出新加坡，其时中国总领事为左秉隆，字子兴，广东人，京师同文馆学生也。能通英、法、德三国语言文字，研究外交，颇有心得。曾惠敏公携之出洋，即任新加坡总领事，时飭余等于署中……”据此则坐观老人曾游历英法，时间是在曾纪泽出使英法俄回国之后，并且作者本人乃科甲出身，为十二人之一。考曾纪泽回京日期是光绪十二年十一月十六日，旋即建议选考游历官，以师夷长技，通识夷情。其时正值十九世纪八十年代中，随着洋务活动的逐渐深入，清朝统治者一方面感到自己国力上落后于人，冀图急起直追，自强自立。另一方面来自西方的政治、军事、经济威胁，又不免产生了一种以夷驭夷的想法。反映到朝廷政策上，就是决定大规模地派员游历外洋。先是光绪十年，有御史谢祖源奏请派员游历外洋。十一年二月，总理各国事务衙门议由翰林院、六部保荐提名，送总理衙门考核，发往各国。十三年二月，据《光绪朝东华录》载“谕军机大臣等，前据御史谢祖源陈奏，出使外洋人员，饬翰林院、六部等衙门由堂官就属员中考察精明干练实堪胜任者，每二年保荐一次。现在两年有余，未据各衙门具摺保荐，可传谕总理各国事务衙门，行文各署知之。”四月，据《清实录》总理衙门议奏遵拟出洋游历人员章程，其中云：“一、此次派出之员，除翻译外，当以十员或十二员为定额；一、各衙门保送人员，除翰林院外，由臣衙门定期传集考试，以定去取；一、游历至久者，以

二年为限，先归者听一京官实缺，四品以上人员，愿行者请旨定夺……”接着，翰林院、六部共保荐七十五人，于闰四月廿一、廿二考试两天，录取二十八人，兵部郎中傅云龙名列第一。最后经朱笔圈出十二名分赴东西洋游历。<sup>①</sup>《光绪朝东华录》载光绪十三年六月“庚戌，总理各国事务衙门引见考取出洋游历司员李秉瑞等十二人。”这是清政府首次派遣翰詹六部司员出洋游历，除一人礼邸家臣子非科甲出身外，其余皆为科举正途甲乙榜即进士举人出身，坐观老人亦当为其中之一，并具此身份。此十二人分别于同年八、九月间出发。自曾纪泽光绪十二年十一月中抵京，至此十二人光绪十三年六月间选定，为期仅数月，张祖翼氏其时尚在英国，焉得参与六部司员之考选，充十二人之数再次出国，况张祖翼也非甲乙榜出身。故《清代野记》之坐观老人肯定不是张祖翼氏，其二人之科举功名出身与出洋游历时间均不相符合。

鉴此二者，坐观老人绝非桐城张祖翼氏无疑。那么梁溪坐观老人到底是谁呢？我们应从这十二名出洋游历人员入手。今可考者，李秉瑞，据《明清进士题名碑录索引》知其为广西临桂人，光绪九年三甲第七十名。《清代野记》卷中《孔翰林出洋话柄》载留英法者刘启彤、孔昭乾、陈爔唐、李某及坐观老人。按刘启彤，光绪十二年三甲第二十九名；孔昭乾，光绪九年三甲第二十六名；陈爔唐，光绪十二年二甲第二十四名；李某，恐非进士出身，名字及功名不可考。外加礼邸家臣之子一名，姓名、生平亦不可考。又据傅云龙《游历日本图经余记》载傅氏被派往日本、美利加（附坎拿大）、秘鲁（附古巴）和巴西四国，于光绪十三年八月出发，于光绪十五年十月十七日回京。傅云龙为浙江德清人，举人出身。另据薛福成《出使英法义比四国日记》光绪十六年八月十八日载总理衙门“保奖出洋游历人员”一疏云：“兵部候补郎中傅云龙、户部主事缪祐孙、刑部主事顾厚焜、兵部主事程绍祖、礼部主事李秉瑞、兵部主事刘启彤等，各呈有劄记及翻译编撰之册……除

未回京报到各员，届时察看办理外，其已到各员，请分别给奖，以示鼓励。”此均为首次出洋游历官员十二人之列。按缪祐孙，为游俄国者，著有《俄游日记》等，江苏江阴人，光绪十二年二甲第二十九名，其于光绪十三年七月二十五日起程，十五年六月回国。顾厚焜或与傅氏同行，为游日美者，著有《美国地理兵要》、《巴西政治考》等书，江苏通州人，光绪九年二甲第一一三名。程绍祖其人不可考，《逊敏堂丛书》载程逊我《噶喇吧纪略》一卷，至《丛抄》作无名氏《葛刺巴传》一卷，两者或为一书，逊我或为绍祖之字。其书乃记爪哇（即今印度尼西亚）风土，其或与缪祐孙同行为游俄国者。至此，此次出游东西洋之十二人中，可知者（包括坐观老人）为十一人，尚有一人不知名姓。从功名上看，光绪九年进士3名，光绪十二年进士3名，举人3名，非科甲出身1名。除去不知姓名的一人外，这十一人中，前科和新科进士即计6名，梁溪坐观老人，肯定亦为科举正途出身之人，其籍贯应为江西新昌人，而且时间也大约在光绪九年至十二年前后。

考《明清进士题名碑录索引》光绪九年至十二年江西新昌籍人氏所中进士题名，我们发现仅有熊亦奇一人，为光绪九年二甲第七名，顺着这条线索，我们查阅京都琉璃厂荣升堂光绪十年刻《爵秩全函》，于“翰林院庶吉士”条载“熊亦奇，江西新昌人，癸未”。知熊氏中式后即入庶常馆为庶吉士。又据《清代职官年表·会试考官年表》知光绪九年选授庶吉士78名，光绪十二年四月二十八日散馆。再据民国二十年无锡严懋功辑《清代馆选分韵汇编》卷一载“熊亦奇字余波，江西新昌人，光绪九年癸未进士，由庶常授编修。”知熊氏字余波于光绪十二年四月廿八日散馆，授翰林院编修。清法式善等《清秘述闻三种》下“光绪二十年甲午科顺天乡试同考官”载“编修熊亦奇字余波，江西新昌，癸未”。“光绪二十三年丁酉科乡试”条载“湖北考官：编修黄绍箕字仲韬，浙江瑞安，庚辰；编修熊亦奇字余波，江西新昌，癸未。”我们可

知熊氏先后做过顺天乡试同考及湖北乡试主考。光绪二十一年十月初，康有为等在北京成立强学会，其列名会籍或参预会务者，据汤志钧《戊戌变法史》考证，会中亦有“熊余波，办事人。”注云：“又《赵柏岩集·柏岩文存》有熊亦奇，未知是否此人。”并云于熊氏生平不详。<sup>②</sup>按熊余波即此熊亦奇，亦奇为名，余波为字。赵炳麟《赵柏岩集·柏岩文存》卷三《陈炽传》云：“农部慨然曰：‘京师者，天下之首善也。移风易俗，必自根本始。’乃与元和江标，南皮张权，江右陈三立、文廷式、熊亦奇等数十人，立强学会于京中。”《汪康年师友书札》载吴樵光绪二十二年二月二十一日《致汪康年书》（此书札下简称吴札）云：“请缕述京会（按即强学会）始末：京会之初，发始于杨钝丈、张君立丈、康长素、沈子封丈、沈子培丈、陈次亮诸人，后稍集有资，于是丁叔衡、张巽之、熊余波相继入，又恐无路或中之，乃援张次山、王幼霞、诸伯约三侍御以为重，于是局中意见各不相下。”会旨初在以文会友，讲求中国自强之学，传播中外掌故，宣扬维新之法，同时创办宣传刊物，议印一切有用书籍。故强学会又名译书局或强学书局。其时，熊余波以编修身份，一开始就成为北京强学会之参加者，并为强学书局之办事人。故吴札又云：“是时丁、熊、张诸人为政，有欲开书坊者，有云宜专卖国朝掌故书者，有云宜卖局板经书者，间数日一聚，聚辄议论纷纭而罢，然已为彼党侧目。合肥以三千金入股屏之，次亮之意，已含怒矣。又函索刘岘庄五千金。杨崇伊者，揣政府之意，迎合李、孙，欲借此以兴大狱，遂以聚党人奏。朝旨并不交查，遽封禁。维时三御史匿迹，馆臣震恐（皆平日持会中事者），有泣下者（丁），有欲叩杨门求免者（熊），有欲将书籍、仪器缴还同文馆者（丁），有往合肥献好者（张），余人纷纷匿避，此十二月望日以前事也。”

强学会组会伊始，即发始于康、梁等改良派，并以帝党翁同龢及门属陈炽、沈曾植、沈曾桐、文廷式等为总董。同时又依附

并吸引一些与后党有矛盾、攻击过李鸿章的大僚及其门属，如当国高阳李鸿藻及门生张孝谦、袁世凯、徐世昌、褚成博、张仲炘等，张之洞和其子张权及门属杨锐、丁立钧等，孙家鼐及掌握军权的宋庆、聂士成等。其结果内部矛盾很快深化，改良派与帝党渐遭摈弃，会务实权拱手让与当国军机李鸿藻的亲信张孝谦手中，接着光绪廿一年十二月初六日后党合肥李鸿章怂恿其儿女亲家御史杨崇伊上疏弹劾强学会，强学会顿遭封禁。考熊亦奇光绪九年中进士时，主考为徐桐、张之万等，读卷官为李鸿藻等。入庶常馆，教习为翁同龢。其本身背景也较复杂。强学会遭禁月余以后，光绪廿三年正月二十一日上谕改强学会为官书局，由帝党右派此时已与后党妥协的孙家鼐管理，并上《官书局奏定章程疏》，以翻译刻印西方各国书籍、传布要闻为务，与强学会初旨终致改弦易辙。据吴札云：“（官书）局分四门：曰学务，曰选书，……内有芸阁、叔峤丈。曰局务，管理银钱，熊、张巽之主之。曰报务，伯唐、子封主之，局中以前旧有司事一人，韩樾堂住焉，熊曰：‘局中原要请人，一样用钱，不如我住局，且我实无车马以从事。’其陋如此。张巽之有眷属在京，孙司空曰：‘住局宜择京员无眷属者。’巽之遂命其属归而自住局。……现在仅熊、张巽之、张次山、褚伯约耳，余人皆置闲散。”可见熊亦奇这位代表某种势力被安插入强学会的人物，此时为京官单身，住局主持局务，管理银钱。《汪康年师友书札》中汪大燮三月初十日《致汪康年、诒年书》云：“书局之事甚糟，稍明白之人，率退避三舍，而熊余波独揽大权，将来一事无成，不过多费帑项而已。惟巽之或将改知府赴四川云。”

回过头来，我们对照《清代野记》所记诸多史料，梁溪坐观老人除籍贯、科举出身与熊亦奇符合外，生平经历亦多有吻合者。据《清代野史》记载，我们知梁溪坐观老人生于道光二十九（1849）年。同治元年13岁，负籍江苏泰州。二年春，随父返上海。四年，在常州。九年，在扬州，亲历张文祥刺马新贻一案，并

于上元署中屏后聆听张氏供状。同治末年，随其父于皖南芜湖一带，时冯志沂在乔松年幕，坐观于冯公署师事受业。光绪元年 26 岁，坐观入京应乙亥恩科顺天乡试，秋闱报罢，遂馆光稷辅熙侍御家，以留应光绪二年丙子科顺天乡试，后未捷回籍。光绪四年之夏再入都，留应五年己卯顺天乡试，春三月下旬，住潘家河沿，闻吴可读尸谏之事。同时总理衙门同文馆下令招考学生，未预。此后直至光绪十三年出洋再未记应试一事，却于卷上《考职之大狱》条云：“光绪纪元考职，延至癸未始举行（中言马星联代考事）……先是壬午之冬，有学正学录之试，陈冕时尚未中进士，为人代考第一，获三百金。以二百金葬其蒙师，以百金助其友毕姻，同辈皆重之。岂若马星联之定花榜哉，宜乎其获谴也。陈于癸未大魁天下。”按陈冕为光绪九年甲榜状元，而熊为同科二甲第六名。这与熊亦奇光绪九年中进士事迹又合。光绪十三年 38 岁，充十二游历官之数，赴泰西游历，途中记新加坡使馆一事。这与熊亦奇自光绪十二年散馆授编修后，再无任职的记载相切合。应即熊氏散馆被翰林院推荐，于闰四月考选，七、八月间出洋，十六年八月以后始回国（见前总理衙门褒奖出洋人员一疏）。光绪二十年 45 岁，坐观老人至京，闻京曹官署马建忠间谍事，因言于丁立钧、黄绍箕等同馆同年诸人，事始释。同年冬月，客山东烟台东海关道刘梦林观察署中，闻卷下《名士遇鬼》一事。此又与熊亦奇光绪二十年任甲午科顺天乡试同考官事实吻合。光绪二十一年，坐观于卷下《满洲老名士》云：“乙未余出京，遂与炳长别矣（按炳成是年歿）。其子自炳没后，奉母迁居内城，遂不知所终。炳好读书，手不释卷，凡有心得者，辄手录之，名之曰《我爱抄》……予时不在京，不能以重价易此。”卷上《内监直言被诛》又记：“光绪二十二年二月十六日，杀奏事处太监寇连才于菜市。太监有兄在琉璃厂松竹斋纸店为夥，予询其故，寇曰……”云云，是其时坐观老人已回京师。此复与熊亦奇入强学会，光绪二十一年十二月

初六日杨崇伊奏劾，该会遭禁，“余人纷纷匿遯”，至次年正月二十一日上谕孙家鼐改主官书局后，熊又回京事实略符。接着卷下《前世冤鬼》又记“叶伯庚，江宁稟生也，颇有文名。光绪二十三年丁酉，各省乡试之年也，其秋叶忽病，旬日不醒。尝喃喃自语，作湖北乡音……逾年为光绪二十四年……其时余在金陵，叶亲为人言。”是与熊亦奇光绪二十三年与黄绍箕同主湖北乡试相符。卷中《王玉峰三弦》云：“清光绪季年，京师有瞽者王玉峰，亦能以三弦作诸声，并能弹二簧各戏曲，生旦净丑，锣鼓弦索，亦各尽其妙……每于国忌斋戒等日，必奏技于正阳门外之广德戏园，盖是日不演剧也。”卷上《八岁女生儿》亦云：“清宣统二年，予在京师，有友人携一照片示予，乃山西大同府乡民子九岁，童养媳八岁，野合生子，哺乳之象。……次年遂有革命之事。”可证坐观老人光绪末至宣统间尚来往于京师。至卷中《端忠敏死事始末》则云：“清宣统三年辛亥四月，铁路国有之旨下，起长白端方为候补侍郎，督办川汉粤汉铁路事……其监印官李寅生，于十一月望日间关至上海，为予言如此。”是坐观老人其时已在上海。《清代野记》每述“予出入京师三十年”，其时间乃自光绪初元坐观老人入京应乡试算起，约至光绪末年止。屡云：“予累年奔走京师”，又曾述同治二年胜保败其父携其返上海事，其少年活动多在江苏、安徽一带，中年常记京师之人文，晚年多叙无锡、金陵等地事，参以官书局熊亦奇住局无车马费、为京官无眷属之事，似坐观老人为单身奔走，可能早年其父辈在上海留有家业，中年出洋游历，入洋务，主管官书局，而安家南方江、沪一带，累年来往于京师、江浙两地，至晚年清室鼎革后始隐居无锡，从此厌倦世尘，隐姓埋名，安度余生，时年六十多岁。故以梁溪坐观老人名其著述，唯惜江西新昌、江苏无锡关于坐观老人熊亦奇的史料均付阙如，致人烟湮灭，难以考述。

同时，我们再参证《清代野记》所载其余诸事，如多记科举

考试之事，可证与熊氏曾多次赴考并两做乡试考官经历有关。记述武英殿板盗失、四译馆、同文馆、西洋图书馆及京师大学堂等等，可证与熊氏入强学书局、主管官书局刊印图书有关。所录史事及史料，如戊戌变政、翁李之隙，多亲身经历，其本人既属帝党一系，后又从洋务立身入强学会，故一方面称颂光绪帝、康梁等变法，一方面又多回护合肥，推称洋务。所交又多为从事洋务与北京、上海强学会诸人，如丁立钧、黄绍箕、马建忠、陈三立、文廷式、黄遵宪、邹代钧、张謇等人。坐观老人的这些经历、思想观点均与熊亦奇出身翰林编修，后入洋务，主张变法，参加强学会，主管官书局的身世相合。

综上所述，可以基本肯定梁溪坐观老人为清末民初隐居无锡的江西新昌光绪间进士熊亦奇的别称，《清代野记》也为熊亦奇民国初年回忆撰述，因其视世事如云烟，且淡于名利，故署以“坐观老人”明其心志，前冠以“梁溪”，示客旅之所，非以名其籍也。

注：

①钟叔河著《走向世界·近代知识分子考察西方的历史》第十九章，中华书局1985年第1版。

②汤志钩著《戊戌变法史》第三章，人民出版社1984年第1版。

作者工作单位：山西师大图书馆古籍部